

成立17个研究中心！ 中山大学人工智能研究院揭牌

会上发布《中山大学推进人工智能发展工作方案》，涵盖人才培养、科技创新、行政治理

5月6日，中山大学召开人工智能发展大会，会上举行人工智能研究院揭牌仪式，并宣布成立17个研究中心。研究院旨在进一步统筹推进中大智能领域的跨院系多学科交叉融合，在人才引育、体制机制、学科建设等方面形成战略支撑。中国科学院院士、中山大学计算机学院首任院长钱德沛担任人工智能研究院学术委员会主任委员。

■采写:新快报记者 王娟
■图片:新快报记者 龚吉林

设立17个研究中心，覆盖主体、基础和应用

中山大学人工智能研究院常务副院长陈洪波介绍：“研究院围绕人工智能‘主体、基础、应用’三个层面整合全校相关学院科研力量，聚焦国家战略需求，聚焦湾区产业优势，围绕多模态世界大模型、低功耗类脑芯片、无人系统、低空经济等领域，构建产学研用贯通的规模化应用生态。”

据介绍，中山大学人工智能研究院17个下设研究中心覆盖主体、基础、应用三个层面，文理医工多个学科交叉领域，包括高性能智能化科学工程计算、人



■5月6日，中山大学举行人工智能研究院揭牌仪式。

工智能数学基础、智能计算芯片与系统、类脑感知器件、智能软件、多智能体大模型与具身智能、群体智能、医疗大数据人工智能等。

中山大学校长、中国科学院院士高松表示，“一方面，中大将持续加强基础理论、方法、工具研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。另一方面，我们要以人工智能引领科研范式变革，赋能各领域科技创新突破。”

会上还发布了《中山大学推进人工智能发展工作方案》，涵盖人才培养、科技创新、行政治理三个方面15项工作任务

务。中山大学将整合全校算力资源，完善配套政策支持体系，为人工智能领域科技发展和各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

新增4个“人工智能/计算机+”双学位项目

记者从中山大学获悉，为加快培养人工智能复合型人才，该校将在2025年本科招生中新增4个“人工智能/计算机+”双学士学位复合型人才培养项目，并面向在校学生推出9个相关微专业，深入推进学科交叉融合。

据介绍，新增的4个双学位项目将在

2025年本科招生中作为单列专业公开对外招生。其中，“金融学+计算机”双学位项目（邹至庄班）由岭南学院和计算机学院共同建设，采用“新文科+新工科”的培养模式。“管理学+计算机”双学士学位项目（霍英东班）由管理学院、计算机学院、霍英东基金会联合打造，A+学科（工商管理）和ESI前1%学科（计算机科学与技术）交叉共促，设置AI与大数据管理、数字技术与创新创业两大选修方向。“金融学+人工智能”双学位项目由国际金融学院和人工智能学院联合推出，整合金融学核心课程与人工智能关键技术，打造“新商科+新工科”深度融合的培养模式，还与粤港澳大湾区头部金融机构、顶尖科技企业共建实习基地，提供“金融+AI”等各类实践平台。“大气科学+人工智能”双学位项目由大气科学学院和人工智能学院合作建设，联合国家气象局人工智能创新研究院、粤港澳大湾区人工智能实验室以及华为、大疆等领军企业，建立校外实践基地，构建“产学研用”培养模式。

对于在校学生，面向各年级学生推出9个有关微专业：人工智能经济学、计算、数据与管理、计算机科学与技术、智能无人系统、数字化服务运营、技术、艺术与文旅创新、人工智能、智慧交通、创新、创业与金融科技。

离职后被前公司起诉，原因是违反竞业限制

广州中院发布劳动争议典型案例，为劳动者与用人单位权益保障提供指引

员工离职了，还因违反竞业限制义务而吃到官司；前端工程师就因为写错了游戏代码，就要被解除劳动关系；怀孕的女员工去产检，公司反认定其旷工……在“五一”期间，广州市中院发布2025年劳动争议典型案例，涉及劳动纠纷女职工权益保护、竞业限制履行等领域，涵盖劳动争议常见类型与热点难点问题，为劳动者与用人单位权益保障提供指引。

■新快报记者 高京 通讯员 穗法宣

被雨缠住了的广州

今明两天雨势减弱，9-10日又迎新一轮降雨

新快报讯 记者许力夫 通讯员杨国杰 杨书谦报道 5月6日早上和下午大家都经历了雷雨的突袭，花都和白云下午还发出冰雹橙色预警信号。好消息是，5月7日白天开始，降雨会逐渐减弱，但消停两天后又会迎来新一轮降雨。

广州从5日到6日白天出现中到大雨局部暴雨，并伴有6~8级局部9级短时大风、短时强降水和强雷电等强对流天气。截至6日17时，全市平均雨量16.7毫米，南沙区万顷沙镇录得全市最大累计雨量93.2毫米，白云区钟落潭镇录得最大小时雨量53.1毫米，白云区江高镇录得最大阵风22米/秒(9级)。

广州市区预报

7日，多云间阴天，有(雷)阵雨局部大雨，25℃~31℃
8日，多云，有短时阵雨，24℃~32℃
9日，多云到阴天转中到大雨局部暴雨，23℃~32℃

白云机场第五跑道亮灯

新快报讯 记者李佳文报道 5月5日，广州白云国际机场三期扩建工程第五跑道助航灯光顺利通电亮灯，标志着第五跑道的建设工程进入最后的调试阶段，为未来广州白云国际机场的更高效运营与长远发展奠定了坚实基础。

据介绍，第五跑道助航灯光工程是广州白云国际机场三期扩建工程东飞行区助航灯光、机坪照明及供电工程的核心建设内容之一。该施工项目建设内容包括：新建两座灯光站、跑道两端I类进近灯光系统、进近坡度指示系统、跑道灯光系统等，第五跑道涉及20个灯光回路，各型助航灯具安装889套，线缆敷设17万余米。

案例1

游戏代码出错，工程师就要被解职？

陈某入职某网络科技公司，任服务端工程师。

公司主张，陈某在编辑游戏代码时出现错误，游戏的宣传暂停2天，由此导致公司收入从2023年4月1日、2日约10000元/日下降至4月3日、4日约3400元/日。

随后经修复，公司恢复游戏宣传投放。2023年4月11日，某网络科技公司以陈某严重失职，导致损失超过劳动合同约定的5000元为由，解除双方劳动合同。

陈某不服，请求公司支付违法解除劳动合同赔偿金。

●裁判结果

法院认为，一方面，在游戏开发中，企业应完善内部复核程序，不应将经营风险完全归责于劳动者个人，某网络科技公司的举证不足以证明陈某存在严重失职。另一方面，从损失来看，某网络科技公司主张收入减少的4月3日、4日为工作日，而作为对比的4月1日、2日系周末，游戏流量在工作日回落符合客观规律。因此单纯的收入减少亦不能完全归咎于陈某。公司以损失超过5000元为由解除劳动合同，明显过于严苛。因此判令某网络科技公司支付违法解除劳动合同赔偿金。

案例2

离职的员工因违反竞业限制吃到官司

叶某作为研发技术人员，2019年9月与某冰箱公司签订《竞业限制协议》，约定叶某离职后，两年内不得到与该公司有竞争关系的单位，甚至是关联单位内任职或提供服务。

2023年3月，叶某离职时，某冰箱公司发出《竞业限制开始通知书》，要求叶某履行竞业限制义务至2024年3月30日，补偿金额为1900元/月。

2023年6月，某冰箱公司发现叶某多次出入与公司有竞争关系的南某公司办公区域，并穿着南某公司工作服。

叶某认为，补偿金额低于当地最低工资标准，竞业限制协议无效。某冰箱公司主张叶某违反竞业限制义务，请求叶某返还竞业限制补偿并赔偿违约金。

●裁判结果

法院认为，叶某属于研发技术人员，双方约定叶某离职后应当履行竞业限制义务。竞业限制经济补偿标准虽低于当地最低工资标准，但该约定可通过后续协商或仲裁诉讼方式予以调整。叶某离职后，存在违反竞业限制义务的行为，其行为有违诚实信用。遂判令叶某向某冰箱公司支付竞业限制违约金。

案例3

怀孕女工去产检公司认定其旷工

谭某于2021年入职某食品公司，工作岗位为销售跟单。

2022年，谭某怀孕。当年5月至9月期间，谭某多次提交产检申请，但公司均不予批准。谭某如期到医院产检，但该公司以其产检占用上班时间为由，认定其旷工。

2022年9月，某食品公司向谭某作出《解除劳动合同关系声明书》，因谭某多次旷工解除双方劳动合同。谭某主张公司违法解除，故请求公司支付赔偿金以及孕期、产期、哺乳期(以下简称“三期”)的损失。

●裁判结果

法院认为，根据《女职工劳动保护特别规定》第六条的规定，怀孕女职工在劳动时间内进行产前检查，所需时间计入劳动时间。谭某处于孕期，其因产检向某食品公司提出了请假申请，公司作为用人单位应当对怀孕女职工予以适当的照顾及提供便利。但公司多次对谭某正当的产检申请未予批准，将产检时间认定为旷工并以此解除劳动合同，明显依据不足。公司构成违法解除，应支付赔偿金和对应的“三期”损失。